



爱义乌

触屏版

习近平在首个全国生态日之际作出重要指示强调 全社会行动起来做绿水青山就是 金山银山理念的积极传播者和模范践行者

新华社杭州8月15日电 在首个全国生态日到来之际，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平作出重要指示强调，生态文明建设是关系中华民族永续发展的根本大计，是关系党的使命宗旨的重大政治问题，是关系民生福祉的重大社会问题。在全面建设社会主义现代化国家新征程上，要保持加强生态文明建设的战略定力，注重同步推进高质量发展和高水平保护，以“双碳”工作为引领，推动能耗双控逐步转向碳排放双控，持续推进生产方式和生活方式绿色低碳转型，加快推进人与自然和谐共生的现代化，全面推进美丽中国建设。

习近平希望全社会行动起来，做绿水青山就是金山银山理念的积极传播者和模范践行者，身体力行、久久为功，为共建清洁美丽世界作出更大贡献。

首个全国生态日主场活动15日在浙江省湖州市举行。中共中央政治局常委、国务院副总理丁薛祥出席活动开幕式，传达习近平重要指示并讲话。丁薛祥表示，党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央把生态文明建设作为关系中华民族永续发展的根本大计，开展了一系列开创性工作，决心之大、力度之大、成效之大前所未有，生态文明建设的成就举世瞩目，成为新时代党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革的显著标志。新时代新征程，要深入学习贯彻习近平生态文明思想，把建设美丽中国摆在强国建设、民族复兴的突出位置，以高品质生态环境支撑高质量发展，加快推进人与自然和谐共生的现代化。要持之以恒打好污染防治攻坚战，深入打好蓝天、碧水、净土保卫战，持续改善生态环境质量；坚持把绿色低碳发展作为解决生态环境问题的治本之策，加快形成节约资源和保护环境的空间格局、产业结构、生产方式、生活方式；坚持山水林田湖草沙一体化保护和系统治理，着力提升生态系统多样性、稳定性、持续性；积极稳妥推进碳达峰碳中和，做到在发展中降碳、在降碳中实现更

高质量发展；持续推进生态环境治理体系和治理能力现代化，健全美丽中国建设保障体系。要以全国生态日主场活动为契机，进一步深化习近平生态文明思想的大众化传播，提高全社会生态文明意识，增强全民生态环境保护的思想自觉和行动自觉，推动形成人与自然和谐共生的良好社会氛围。

2023年6月28日，十四届全国人大常委会第三次会议通过决定，将8月15日设立为全国生态日。首个全国生态日主场活动由国家发展改革委联合中央宣传部、自然资源部、生态环境部等部门和浙江省人民政府共同举办，主题为“绿水青山就是金山银山”。

坚持和深化“义乌发展经验”
在深入实施“八八战略”上勇争先作示范

走在前列勇立潮头 再创“义乌发展奇迹” ——四论学习贯彻市委十五届四次全会精神

□ 本报评论员

义乌发展的奥秘到底是什么？2006年，习近平同志亲自部署总结推广“义乌发展经验”，指出“义乌发展经验”最主要体现在“坚持兴商建市、促进产业联动、注重城乡统筹、推进和谐发展、丰厚文化底蕴、力求党政有为”六个方面。

义乌发展成果来之不易，义乌发展经验更要持续深化。在深入学习贯彻党的二十大精神，全面学习贯彻习近平总书记重要指示精神，认真贯彻落实省委十五届三次全会、金华市委八届四次全会部署的新形势下，如何持续推动“八八战略”走深走实、示范引领，再创“义乌发展奇迹”，任重而道远。市委十五届四次全会提出的六个“一以贯之”，为再创“义乌发展奇迹”指明了方向、目标和路径。

纵观义乌市场的每一次跃迁，关键在于党的领导。1978年，党的十一届三中全会，开启了中国波澜壮阔的改革开放民族复兴历程；1992年邓小

实践 中总结经验，再到人民实践中去检验经验。再创“义乌发展奇迹”，必须坚持发展为了人民、发展依靠人民、发展成果由人民共享。尊重群众首创，引导市场主体放手干、大胆试、积极闯，以政府“有形之手”让市场的“无形之手”更好发挥作用。

面对当今世界层出不穷的各种新技术，竞相登场的各种新模式，线下市场面临线上市场冲击和挑战，义乌岿然不动，为什么？因为义乌始终勇立潮头，永立潮头。当一波又一波外商出现在义乌市场，义乌市场就有了千人学外语的热潮；当淘宝、电子商务崛起，义乌各类电子商务培训风起云涌；当直播带货初现端倪，义乌男女老少纷纷学当主播……义乌的历届党委政府，在人民实践的基础上，传承发扬高华等老一辈党员干部的创造精神、担当精神、拼搏精神，敢于创新、敢为人先，全力打造世界一流营商环境，将一个不靠边不靠海的内陆小县，打造成了一个开放平台、口岸、通道基本

完备，“义新欧”向西依陆出境，义甬舟向东依港出海，国内国际双循环、“一带一路”的重要节点城市；成了买卖全球、货通天下、接轨国际的全球小商品市场。

义乌发展的历史充分证明，要再创“义乌发展奇迹”，我们必须坚定不移深入实施“八八战略”，坚持和深化“义乌发展经验”，迭代“138”工作体系，强力推进创新深化改革攻坚开放提升，大力实施三个“一号工程”。全市上下要一以贯之“坚持兴商建市”，示范引领数字贸易潮流；一以贯之“促进产业联动”，示范引领新型贸工联动；一以贯之“注重城乡统筹”，示范引领新时代“千万工程”；一以贯之“推进和谐发展”，示范引领现代社会治理；一以贯之“丰厚文化底蕴”，示范引领多元文化融合；一以贯之“力求党政有为”，示范引领一流营商环境，加快打造一批具有义乌辨识度、示范推广性、战略引领力的标志性成果，共同续写“莫名其妙、无中生有、点石成金”的义乌发展奇迹！

今年以来中俄卡航货运达128车 总货量超2242吨

不断放大贸易优势、提升贸易能级。3月中俄卡航试运行成功后，项目不断发展壮大，出口体量日益增长，集货能力也由义乌扩展至华东、华南地区，商品种类日渐丰富，多以布料、袜子等纺织品为主。

“截至目前，中俄专线累计发车数量达128车，总货量达2242吨以上！”浙江义陆航国际供应链有限责任公司负责人盛瑶峰告诉记者，俄罗斯对义乌市场的小商品需求旺盛，中俄卡航已实现常态化运行，出境口岸由之前的满洲里，新增新疆霍尔果斯、塔城、吐尔尕特，卡航线路可覆盖俄罗斯全境。

据介绍，卡航是一种采用高性能卡车进行货物跨国运输的新兴物流方式。得益于我国加入《国际公路运输公约》，经TIR备案的国际卡车从始发国到目的国，过境国家海关原则上不查验、不开箱，从而有效保证了跨国跨洲运输时间效率和物流可靠性。同时，卡航也是义乌继铁路、海路、空路之后的对外贸易“第四通道”。

中俄卡航有何优势？国际陆港集团相关负责人介绍，中俄卡航有四大优势：其一，货源地直发，省去中间烦琐的倒装环节，货源地到目的地，一站式仓到仓发

运；与空运相比，时效相近，运价仅为海运的1/3；其二，多口岸联动出境，通关效率高；其三，运输能力强，货物随到随运，灵活性相比其他运输渠道更加便捷；其四，运输品类多，可运输其他渠道受限的货物种类。

市委十五届四次全会报告指出，下半年重点打好八场仗，其中就有奋力打好“地瓜经济”提能仗。接下来，国际陆港集团将积极贯彻落实全会精神，持续丰富卡航集结中心内涵，陆续开辟义乌—哈萨克斯坦、义乌—乌兹别克斯坦等货运新线路，持续加快推进跨境运输便利化发展。

奋力打好“地瓜经济”提能仗

目标任务，全力打好“地瓜经济”开放通道提能仗，奋力夺取全年红。

义乌市场发展委党组书记、主任朱岚君说，今年以来，市场发展委在市场、电商、口岸、物流、会展等领域实干干实，在新经济、新业态、新模式方面改革创新，在新通道、新平台、新网络方面招大引强，为义乌市场持续繁荣提供保障和

新动能。其中，上半年全市集贸市场总成交额1290.37亿元，同比增长12.07%；全市实现电子商务交易额2340.31亿元，同比增长11.57%；“义新欧”中欧班列开行921列，发运76256标箱，同比增长14.3%；举办商业性展会27场，展览面积共52万平方米，吸引境内外专业采购商超87万人次。（下转第五版）

贯彻市委十五届四次全会精神
镇街部门访谈 ③

下半年重点打好八场仗，其中就有奋力打好“地瓜经济”提能仗。全会结束后，义乌市场发展委迅速学习贯彻全会精神，发动全员动起来、紧起来，紧盯重点

□ 全媒体记者 吴峰宇 文/摄

本报讯 8月14日上午，义乌铁路口岸二期集拼仓库内，一批批出口货物正通过流水线进行面单扫描、测体积、称重，稍后这些拼箱货物中不需要海关查验的部分，将根据出口目的地和船期，在仓库内完成组柜、装箱。与常规拼箱出口不同的是，这些等待拼箱出口的货物都是以散货方式进入“集拼仓”内，先查验、后装运，避免货物二次掏装箱，提升拼箱出口效率。

一直以来，小规模、多品种的小商品拼箱出口，是义乌外贸订单的重要组成部分。但在拼箱出口的过程中，由于拼箱货物是将多份报关单货物装在同一个集装箱里，一旦箱中某批货物需要查验，同箱的其他货物需要等该批货物查验完毕后才能再次一起装箱出口。此外，多份报关单货物组装在一个集装箱内，掏箱难、查验找货难、重新装运难等问题也随之而来。

为解决这一小商品出口“痛点”，义乌海关多次实地调研，创新提出优化出口拼箱货物监管流程，查验前置的改革思路，并将这一改革纳入署省合作事项。经过反复论证和实地查考，最终海关总署决定在义乌率先开展“先查验后装运”监管模式改革试点。

“先查验后装运”，听起来只是调整了部分工作流程，实际上是如何将海关监管“顺势”嵌入出口物流线中，实现科学高效的课题。传统拼箱作业模式下，出口货物在企业自有仓库完成组货、拼箱，装箱完成后以集装箱整柜运抵海关监管作业场所，海关以集装箱为单元实施监管。新模式下，出口小商品以散货方式进入“集拼仓”，企业可根据船期、目的地灵活配箱，不同货主对货物独立申报，海关以报关单为单元进行查验，被布控查验的报关单货物单独完成查验，“查验”与“放行”并联作业，同一集装箱内的其他放行货物同时装运，互不影响。

记者了解到，为了实现改革预期目标，义乌海关向科技要效率，牵头梳理整个通关流程以及配套信息化系统优化需求，在“集拼仓”运用大量智能化科技手段，确保小商品出口“管得住，过得快”。

据悉，义乌海关“集拼仓”实行入仓货物全流程信息化可溯源管理。货物从入仓开始到出仓，所有环节信息均进行采集、记录，货物进出转存数据与海关系统实时交互，通过系统指令控制货物流向；引入了数字化技术进行仓库运营管理，运用物联网射频技术控制并记录叉车和托盘运行轨迹，通过视频识别分析技术进行集装箱空箱检查，一旦发现违规行为实时预警。为了进一步降低人工成本，义乌海关还在部分库区使用无人驾驶叉车进行托盘识别和搬运作业等。

作为试点企业之一的浙江盈和国际物流有限公司负责人程科源表示，新模式很好地解决了“因一票货物被查验导致整柜货物无法放行”的问题，避免了二次掏装箱。“短期内，因为仓库、托盘、叉车进行了数字化改造，有一些科技投入，经济效益还不明显。但从长期来看，新模式让拼箱出口的物流更顺，通关效率更高，更加贴合小商品出口需求。”程科源说。

据统计，新模式试运行以来，义乌海关监管集拼仓出口货物2233批次，货值1004.58万美元。



义乌海关工作人员对出口货物进行查验。

■ 导读

“印尼，我们来了！”

「先查验后装运」监管新模式落地义乌

